

本报互动平台



拨打24新闻热线:
96706 6982110



搜索网址:
http://taian.qw
b.com.cn/



@齐鲁晚报·今日泰山
http://t.qq.com/jin
ritaishan

欢迎通过以上方式联系我们

市中院公布2014年行政审判情况

六成以上行政案件协调撤诉

本报泰安4月27日讯(记者 侯峰) 27日上午,泰安市中级人民法院召开新闻发布会,发布了2014年全市法院行政审判工作情况,及2014年度行政审判十大典型案例。据了解,2014年全市法院共受理各类一审行政案件807起,其中,在判决方式结案106件中,被告行政机关败诉有26件,占25%。

“行政诉讼俗称‘民告官’,是指人民法院通过审理行政案件,对行政行为的合法性进行司法审查,监

督行政机关依法行政。”市中级人民法院党组成员、正县级审判员李海滨介绍,2014年,全市法院共受理各类一审行政案件807件,案件数量约为全市人口数万分之1.5。审结759件,结案率为94%。其中,协调化解行政争议后原告撤诉507件,占结案总数的66%。以判决方式结案106件,其中,原告败诉的80件,占75%;被告行政机关败诉的26件,占25%。

据介绍,2014年全市法院行政审判工作,体现出行政案件涉及领

域众多,案件类型相对比较集中。行政案件涉及工商、治安、土地、城市管理、计生、民政、城建、社会保障、卫生、环保等多个领域。从被诉行政行为为种类来看,数量较多的主要是行政处罚、行政许可、行政确认,这三类案件分别占受案总数近七成。

“总体来说,行政案件协调撤诉率较高,判决结案数量较少。”李海滨说,一年来,全市法院协调撤诉案件数量,占到结案总数66%,协调撤诉率多年来一直保持较高水平。

李海滨表示,以征地拆迁为典型的涉民生类案件逐年增多,且呈现群体性诉讼特点。2012年-2014年,泰安全市法院受理涉及到城市房屋征收、违法建筑处罚等城建类案件分别为126件,143件,175件。仅2014年受理的175起案件中,涉及五人以上的群体性诉讼就有8起,涉及10人以上的有3起。“此类案件往往涉及到当地政府重点项目工程,处理时需要兼顾整体工作推进和局部利益平衡。”

市中院公布2014年度行政审判十大典型案例

假夫妻结婚又离婚 民政局没审清给盖章发了证

职工下班早退出事故 人社局不认定工伤

胡某丈夫从某是宁阳一家机床厂职工。2013年10月17日下午5点50左右,从某下班骑车发生交通事故,受到损害死亡,而机床厂规定下班时间是18:00。胡某向宁阳人社局申请工伤认定,人社局作出不予认定工伤决定书。胡某不服提起诉讼。

法院审理认为,从某未到下班时间离岗属违反劳动纪律,不属于法律规定的“不得认定工伤的情形”,人社局作出不予认定工伤决定,属于适用法律错误,予以撤销。

当事人不在场就抽样 工商局取证无效

2011年3月1日,安某销售给陈某10吨复混肥。同年11月7日,陈某向新泰工商行政管理局投诉称,该化肥存在质量问题。新泰工商局在未通知壮壮公司,安某到场情况下,对陈某使用后剩余18袋复混肥料进行抽样取证,检验结论为不合格。2012年4月26日,新泰工商局作出《处罚决定》,对安某罚款2万元,同时认定涉案复混肥是安某从壮壮公司购进的。壮壮公司对处罚决定不服提起诉讼。

法院审理认为,新泰工商局在未通知壮壮公司和安某到场的情况下抽样取证,违反抽样程序规定,作出《检验报告》属严重违法法定程序收集的材料,依法不能作为定案依据。新泰工商局作出《处罚决定》的主要证据不足,依法应予撤销。

承诺处理宅基地纠纷 镇政府爽约

王某因宅基地使用权登记争议请求镇政府处理。2012年1月5日,镇政府作出《关于处理茅南村王某反映问题时限的意见》承诺:镇政府研究决定,王某反映的宅基地纠纷一事,于2012年3月底前重新进行丈量并处理。但镇政府未在《意见》确定时间内处理。王某提起诉讼,请求镇政府履行承诺。

法院审理认为,镇政府具有依法处理个人之间土地所有权,和使用权争议法定职责,但没有按照《意见》作出处理,既属于没有履行法定

泰安中院公布2014年度行政审判十大典型案例。八个案例中,相关行政部门因适用法律错误、违反法定程序、行政不作为、超越职权、没有事实根据等原因,引发行政诉讼并最终败诉。两例是个人败诉。

本报记者 侯峰

职责不作为行为,也属于没有履行承诺行为,判决限期履行《处理意见》。

拆除违法建筑 镇政府越权执法

2013年3月,张某某未取得许可证情况下进行房屋施工建设;同年4月28日,磁窑镇政府依据《城乡规划法》第六十四条规定,将原告在建房屋予以拆除。张某某不服请求确认拆除行为违法。

法院审理后认为,《城乡规划法》规定,对于未取得许可证的在建建筑,由县级以上地方人民政府城乡规划主管部门责令停止建设、限期拆除,磁窑镇政府没有法律授权,属于超越职权行使职权,判决磁窑镇政府拆除张某某房屋行为违法。

拆除违建三层会所 执法局证据不足

2011年11月,响水县城市房地产开发有限公司宁阳分公司,在未办理“会所”建设工程规划许可证情况下,在某区域内建设三层会所。宁阳县城市管理行政执法局先后给该公司送达《责令停止违法行为通知书》等手续后,作出《行政处罚决定书》,决定对“会所”限期拆除。原告不服向法院提起诉讼。

法院审理认为,宁阳分公司未取得建设工程规划许可证事实清楚,但宁阳县城市管理行政执法局在《行政处罚决定书》中认为“无法消除影响,社会负面影响大……”,未提供相关证据证实。法院认为被告作出的认定没有事实根据,判决

撤销《行政处罚决定书》。

婚姻登记审查不严 假夫妻领到证

2006年范某与第三人在宁阳民政局婚姻登记处登记结婚。2012年,第三人持范某的身份证、常住人口登记卡,到该登记处以结婚证遗失为由,找人冒用范某之名补办了结婚证,该证上粘有第三人与冒名之人合影照片。次日,第三人又与冒名之人共同到该登记处申请离婚,并提交相关申请材料,登记处为双方办理离婚登记并核发离婚证。后范某将民政局诉至法院,要求撤销民政局作出的准予离婚登记行为。

法院审理认为,被告对到场的冒名之人和原告身份信息疏于审查,以致未发现办理离婚登记的到场当事人,与范某并非一人,导致冒名之人在相关法律文书中冒名代签。其离婚登记行为应视为主要证据不足,违反法定程序,判决撤销离婚登记行为。

变更养老金本人不知 社保处违反程序

2013年12月27日,宁阳县机关事业单位社会保险事业处作出《关于变更高某退休待遇的决定书》,将高某养老金由2872元变更为2878元。高某认为决定书中确认、变更的数额有误,提起诉讼。

法院审理认为,机关在作出变更决定前,应当告知高某拟变更的事实、理由,并听取高某陈述和申辩,宁阳县机关事业单位社会保险事业处没有履行上述程序,判决撤销并责令重新作出决定。

征收社会抚养费 计生局程序不正当

李某与周某于2003年登记结婚,根据夫妻俩申请,新泰人口和计划生育局2007年向他们发放二胎《生育证》。后周某生育第二个孩子。人口和计划生育局认为李某夫妇提交二胎生育申请时,隐瞒周某为在编教师事实,作出撤销《生育证》决定。2013年11月18日,被告又向与李某夫妇作出征收社会抚养费决定,李某夫妇不服提起诉讼。

法院审理认为,被告作出征收

决定履行了立案、调查、决定、送达等程序,但《决定》内容是对李某夫妇征收社会抚养费,该行为影响李某夫妇重大权益,被告应当在作出征收决定前,书面告知李某夫妇拟作出社会抚养费征收决定的事实、理由和依据,以及其享有的陈述权和申辩权。被告未履行上述程序,属程序违法,判决撤销征收社会抚养费决定。

房屋更名后又反悔 法院判其败诉

1996年3月29日,泰山区人民政府将涉案房屋登记在李某名下。1999年4月28日,泰安市人民政府依据李某和谢某签订的《协议书》等申请变更材料,将涉案房屋变更登记在谢某名下。2013年3月20日,李某认为1999年的房屋买卖行为不是其真实意思表示,提起行政诉讼,要求撤销市政府变更登记。

人民法院在案件审理过程中,对《协议书》等有关变更登记材料上“李某”六处指纹进行司法鉴定,鉴定结论为变更登记材料上六处指纹与李某指纹一致。可以证明1999年李某变更房屋登记是其真实意思表示。市政府审查材料后进行变更登记并无不当。

公司未按时年检 工商局后续处罚有效

齐创公司于2007年经工商局登记成立,2008年宁阳工商行政管理局以其未在规定时间内,参加2007年年检为由吊销营业执照。公司不服提起行政诉讼,法院以“被告在未直接送达和邮寄送达的前提下公告送达其程序违法”为由,确认工商局作出处罚决定无效。后工商局下发通知要求公司在规定期限内接受年检,但公司仍未年检。工商局遂向公司送达《行政处罚决定书》。公司不服提起诉讼。

法院审理认为,齐创公司自2007年登记成立至今未按时参加年检,工商局根据相关规定,于2008年作出行政处罚决定,该处罚决定系送达程序违法经人民法院判决确认无效,非行政处罚的法律及事实依据存在错误,后工商局完善相关程序重新作出行政处罚,并无不当。齐创公司诉讼请求予以驳回。